[PROBLERMS E GOUAEBIRINTOR/

é¢Problemas de Combinatoria?

La combinatoria viene a dar respuesta a esos
problemas matematicos que parecen imposibles o muy
extensos de resolver. Aqui a través de
propiedades/técnicas se analizan distintas formas de
realizar agrupaciones y dar con los resultados.

FACTORIAL

Una funcidn factorial se utiliza en combinatoria para calcular combinaciones y permutaciones. El
factorial de un nimero es el producto de todos los enteros positivos desde el 1 hasta el propio
numero. Se representa con n!

VEAMOS UN EJEMPLO
¢ Cuantos numeros de 5 cifras diferentes se puede formar con los digitos: 1, 2, 3, 4, 5??

P, =n! P;=5!=1-2-3-4-5=120

ANALISIS COMBINATORIO

Al resolver problemas de combinaciones hay que tener en cuenta si en nuestra disposicién de
elementos importa o no el orden. Con esta informacién podremos definir si se trata de
permutaciones, variaciones o combinaciones.

Ejemplo: Hay 4 equipos finalistas en un campeonato. ¢De cuantas

VARIACIONES . o mo .. o0
maneras se pueden asignar el 1°, 2° y 3° lugar?
SI IMPORTA EL
ORDEN En este caso si importa el orden ya que el campedn se diferencia
PERMUTACIONES del 2°y el 3°, ademas no puede haber repeticiones en mas de un

titulo.

Ejemplo: ¢De cuantas formas puedes escoger 3 amigos de 5 para

salir?
NO IMPORTA EL
COMBINACIONES ORDEN Este caso pese a ser parecido al anterior se trabaja de manera

distinta ya que pese a que no se pueden repetir, no importa el
orden entre ellos.




La siguiente ESTRATEGIA nos puede ayudar reconocer si en un ejercicio importa o no el

orden.
SI IMPORTA EL ORDEN NO IMPORTA EL ORDEN
PASO 1 Hay 4 equipos finalistas en un | ¢De cuantas formas puedes
Hacer 2 combinaciones | campeonato. {De cuantas maneras | escoger 3 amigos de 5 para salir?
diferentes con  los | se pueden asignar el 1°, 2° y 3°

mismos elementos.

lugar?
EquiposA—-B—-C-D

Primera combinacién
1°D
2°B
3°A

Segunda combinacién
1°B
2°A
3°D

AmigosA—-B—-C-D-E

Primera combinacidn
AmigosB—C—E

Segunda combinacion
Amigos C—B—E

PASO 2
Preguntarse

éLa combinacién es
diferente?

Si es diferente ya que los puestos
de un campeonato si importan.

No es diferente la combinacidn ya
que el orden de los amigos no
influye en la propia eleccion.

Ahora bien. Cémo saber si el ejercicio que debo realizar es una permutacion, una
variacion o una combinacion. Para ello debemos preguntarnos lo siguiente.

élmporta el
orden?

No

¢En todos los
elementos?

Si

J

Si

Permutacion

|

No

Variacion

H

Combinacion

l




PERMUTACION >

SE TRABAJA CON TODOS LOS ELEMENTOS

LINEAL

Cuando intervienen todos los elementos y si influye el orden. En este caso “n” objetos son
distintos y pueden ordenarse linealmente. Se representa por: n!

Ejemplo: 5 estudiantes compiten en una carrera. ¢ De cuantas maneras pueden quedar las

posiciones de llegada?
(..lil)(. .ll)(' '.J(l !)( l)

5x4x3x2x1=5! n n-1 n-2 n-3 n-4
120 maneras diferentes 5opciones 4opciones 3opciones 2opciones 1 opcidn

CIRCULAR

En la permutacién circular también influyen todos los elementos y su orden, pero al no haber un
punto de partida establecido, al momento de girar las piezas siempre habra una repeticion.

De esta forma con cada giro habra una repeticién. La férmula que representa este tipo de
permutaciones es (n —1)!

Ejemplo: 4 personas van a jugar cartas / \

sentados en una mesa redonda. ¢De cuantas
formas diferentes se pueden ubicar? D B c A

(4-1)'=3x2x1 \ c*/

6 maneras diferentes

CON ELEMENTOS REPETIDOS

En estos casos no puede realizarse una permutacion lineal ya que hay elementos
iguales/repetidos que pese a cambiar su disposicidon no habra cambios. Veamos un ejemplo.

Ejemplo: ¢ Cudntas palabras diferentes se puede formar con las letras de la palabra
MATEMATICAS? En este caso hay elementos repetidos como la M, T o la A que al cambiarlas de

posicién la palabra seguiria siendo MATEMATICAS. Entonces

El total de posibles repeticiones n!

: —— = En este caso seria.
Las permutaciones de las letras repetidas 3! x b! xc!...

111 11 X10X9X8X7X6X5x4x3!
3! x2! x2! 3Ix2 x 2

=11 Xx10x9Xx8xX7xX6X5=1.663.200 posibilidades

11!: 11 letras de la palabra matematicas
3! :3veces laletra A repetida
2! :2veces laletra M repetida
2! :2veces laletra T repetida.




VARIACION >

NO SE TRABAJA CON TODOS LOS ELEMENTOS

SIN REPETICION

La diferencia entre la permutacion y la variacidn es que en esta Ultima no se trabaja
necesariamente con todos los elementos. Y en este caso en particular no puede haber
repeticiones.

Ejemplo: Con las cifras 5, 4, 3, 2, 1 éCudntos niumeros de 3 cifras distintas se pueden crear?
En estos casos no se puede obtener el resultado solamente con el factorial ya que no se
consideran todos los nimeros, siendo necesario dividir por los nUmeros restantes.

n! .m.5x4x3x%
(n—r) 2 21

: 5X 4 X 3 =60 posibilidades

CON REPETICION
Como su nombre lo dice, ahora si existe la posibilidad de repetir cifras. Siguiendo el ej. anterior.

Ejemplo: Con las cifras 5, 4, 3, 2, 1 ¢ Cudntos nimeros de 3 cifras se pueden crear?
5

: i n _ v -5 e
n:eltotaldecifras |7 R = n"  yR " :53:125 posibilidades
r: cifras seleccionadas. 3

COMBINACION >

EN ESTOS EJERCICIOS RECORDAR QUE NO IMPORTA EL ORDEN

SIN REPETICION

Son las diferentes maneras de organizar o agrupar los elementos de un conjunto sin tener en
cuenta el orden de su ubicacion.

Ejemplo: Hay 6 evaluaciones en la semana pero solo podré estudiar para 4. ¢ De cuantas formas
diferentes puedo elegir estas asignaturas?

n: el total de cifras 6 _ (6Y _ 6! _ 6x5x4 30

C

r: cifras seleccionadas. 47 47 ixal T a2ixat 2 15 Posibilidades
B n _ n! (
5= (T)_ n—7)-1!

CON REPETICION
En estos casos puede existir repeticion ya que no habria problemas
para resolverlos.
Ejemplo: En un negocio venden 7 tipos de bebidas. ¢ Cuantas \

combinaciones puedo hacer si voy a comprar 3 bebidas?
n: el total de cifras

RN — (n+r—1) _ (+r-1)!
r: cifras seleccionadas. ~"'" —

S (=11
7+3-1)! 9! 9X8XTx6! 3 X4 X7
CR; _C W _ _ _

T (7-1)'x31 elx3! elx3x2x1 1

= 84 posibilidades




